Spolecni délitelé

Pfipomenuti:

Délitel pfirozeného Cisla je kazdé ptirozené Cislo, kterym je dané ptirozené Cislo
délitelné beze zbytku.

PF.1 Najdispolecné délitele Cisel 24 a 32.
Resen:

Nejdrive nalezneme vsechny délitele obou cisel. Mlzeme vyuzit zapis do tabulky T.

24 32
1124
2112
3| 8
41 6
5|1 4(4)

d(24)=1{1,2,3,4,6,8, 12, 24}

d(32)=1{1,2,4 8, 16, 32}

Spolecni délitelé &isel 24 a 32 jsou délitelé, ktefi se nachdzeji v obou Fadcich.

(barevné vyznacena cisla)

d(24,32)=1{1,2,4,38}

Spolecny délitel dvou pfirozenych cisel je takové prirozené Cislo, které déli obé
Cisla beze zbytku.

Nejvétsi spolecny délitel

Nejvétsi spolecny délitel dvou prirozenych Cisel x, y je nejvétsi ze spolecnych
délitell téchto cisel.

Oznacuje se D (x, y).

PF.2 Najdi nejvétsi spolecny délitel Cisel z prikladu 1.
Redeni:
Spolecni délitelé Cisel 24 a 32 jsou Cisla 1, 2, 4, 8. Nejvétsi z nich je Cislo 8.

D (24,32) =8

Soudélna a nesoudélna cisla

7 wvs

Nesoudélna cisla jsou takova cisla, ktera maji jediného spolecného délitele
atim je ¢islo 1. Plati: D (x,y) = 1.

7 vs

Soudélna cisla jsou Cisla, ktera maji kromé Cisla 1 jeSté alespon jednoho
dalsiho spole¢ného délitele. Plati: D (x,y) > 1.

PF.3  Urdi, zda jsou Cisla z prikladu 1 ¢isla soudélna nebo nesoudélna.
Resen:

Cisla 24 a 32 jsou ¢isla soudéIna, protoze maji vice ne jednoho spole¢ného délitele.
Zaroven plati, Ze nejvétsi spolecny délitel téchto Cisel je vétsi nez 1.



Cviceni 2. Na pracovnim listu 34 byli uvedeni obranci HC Ocelati Tfinec a jejich Cisla, ktera

nosi na dresu. NiZe jsou uvedeni hraci, ktefi tvofi obranné dvojice. Zjisti, zda Cisla

1. Najdi vSechny spolecné délitele Cisel. U kazdé dvojice Cisel urci, zda jsou Cisla (vo . . N ” - . oy
) ysp ) ! ) hrac¢d vjedné obranné dvojici jsou Cisla soudélnd nebo nesoudélnd, zapis
soudélna ¢i nesoudélna, a zapis nejvétsiho spolecného délitele. . v sl . ” vy v -
’ P ) P vSechny spolecné délitele téchto Cisel a urci nejvétsiho spolecného délitele.

a) d (21,24) ={1,3} 21 24 1. obrann4 dvojice Gernat — Doudera
1121 1124
D (21,24) =3 3| 7 2112 2. obranna dvojice Musil — JaroméFsky
. . 3 8
soudélna - neseudélna 41 6 3. obranna dvojice Kundratek - Freibergs
Reseni:
1. obranna dvojice 28-52 23 o2
1128 1152
b) d (15,16) = {1} 15 16 d(28,52) = {1,2,4) 214 2|26
B 115 1]16 a7 4|13
D (15,16) =1 3| 5 2| 8 D (28,52) = 4
o - 41 4
soudétad - nesoudélna Cisla jsou soudélna.
2. obranna dvojice 6-—47 6 47
o) d (30,50) = {1,2,5,10} 30 50 4(6,47) = (1} 16 147
1130 1]50 ’ 21 3
D (30,50) = 10 2115 2|25 D (6,47) =1
. » 310 510
soudélnd - neseudélnd 5| 6 Cisla jsou nesoud&lna.
3. obranna dvojice 29-84 29 84
d) d (18,54) = {1,2,3,6,9,18} 18 54 d(29.84) = (1) 1129 ; 2;‘
1118 1154 3128
D (18,54) = 18 21 9 2 |27 D (29,84) =1 4 |21
o " 3 6 3118 6|14
soudélna - neseudélna 6] 9 Cisla jsou nesoudélna. 7112




